

附件 2

**巴中市哲学社会科学规划项目
结项申请书**

立 项 编 号 BZ25ZC109

项 目 类 别 自筹课题

项 目 名 称 红色法治文化资源赋能高校思政教育：推动法治巴中建设的策略研究

项 目 负 责 人 李青青

所 在 单 位 巴中职业技术学院

填 表 日 期 2025 年 9 月 30 日

巴中市社会科学界联合会 制

2025 年 3 月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字）

年 月 日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送 2 份 (A3 纸双面印制，中缝装订)，
并附最终成果打印稿 (正文格式要求：主标题 2 号方正小标宋简体，
其中一级标题 3 号方正黑体 -GBK，二级标题 3 号方正楷体 -GBK，三
级标题 3 号方正仿宋 -GBK 加粗，正文 3 号方正仿宋 -GBK)。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申
报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申
报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称								
结项成果名称								
是否变更	A、是 B、否		变更的内容					
原计划成果形式			现成果形式					
原计划完成时间	年 月 日		实际完成时间		年 月 日			
项目负责人及参与人员变更情况								
原负责人	姓 名		性别		民族		出生日期	年 月
	所在单位			行政职务			专业职务	
	通讯地址					联系电话		
现负责人	姓 名		性别		民族		出生日期	年 月
	所在单位			行政职务			专业职务	
	通讯地址					联系电话		
原参与人员	姓 名	单 位			职 称	联系 电话		

现 参 与 人 员	姓 名	单 位	职 称	联系 电话

二、申请人所在单位审核意见

(审核事项:1. 成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容; 2. 最终结果的内容质量是否符合预期研究目标。)

该成果无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容，最终结果的内容质量符合预期研究目标，同意报送。

签 章
年 月 日

三、县(区)社科联意见

(审核事项:1. 成果有无意识形态问题; 2. 是否同意结项。)

单位(公章):

负责人签字:

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1.成果有无意识形态方面问题： 有 否

2.是否同意结项： 是 否

3.鉴定等级： 优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位(公章):

年 月 日

红色法治文化资源助力高校思政教育：探索 巴中法治建设的实施策略

李青青

(巴中职业技术学院马克思主义学院，四川巴中 636000)

摘要：本研究聚焦于红色法治文化资源在高校思政教育中的应用及其对法治巴中建设的推动作用。通过文献研究法梳理相关理论基础，运用实地调研法深入了解巴中地区高校思政教育现状及红色法治文化资源利用情况，系统梳理了红色法治文化资源的内涵与价值，探讨了其在高校思政教育中的融入路径，包括课程建设、教学方法创新、师资培养和校园文化建设等。研究发现，红色法治文化资源能够显著提升高校思政教育的实效性，不仅增强学生的法治意识和爱国情怀，还营造了良

好的法治文化氛围，推动了法治社会的全面发展。本研究不仅为高校思政教育改革提供了创新思路，也为地方法治建设提供了理论支持和实践参考，具有重要的理论与现实意义。

关键词：红色法治文化资源；高校思政教育；法治巴中

一、研究背景及意义

红色法治文化资源是中国共产党在革命、建设和改革过程中形成的独特文化财富，承载着党的法治理念和革命精神。巴中地区作为革命老区，拥有丰富的红色法治文化资源，如川陕苏区的法治建设遗址、红色法律文献等。这些资源不仅是历史的见证，更是新时代法治建设的重要精神源泉。在高校思政教育中，红色文化资源的融入已成为教育改革的重要方向。通过将红色文化资源与思政教育相结合，能够有效提升思政教育的吸引力和实效性。然而，当前高校思政教育在利用红色法治文化资源方面仍存在不足，如资源挖掘不充分、教学方法单一等。因此，深入研究红色法治文化资源在高校思政教育中的应用路径，对于推动思政教育改革、提升育人质量具有重要意义。

（一）丰富思政教育理论：通过研究红色法治文化资源在高校思政教育中的应用，能够为思政教育理论提供新的视角和方法，丰富思政教育的理论体系。

（二）深化红色文化研究：系统梳理红色法治文化资源的内涵与价值，进一步拓展红色文化研究的领域，为红色文化的传承与发展提供理论支持。

（三）提升思政教育实效性：红色法治文化资源具有丰富的教育内涵，能够为高校思政教育提供生动的素材和深刻的理论支持，增强学生的法治意识和爱国情怀。

（四）助力法治巴中建设：通过高校思政教育的辐射作用，红色法治文化资源能够为法治巴中建设培养高素质的法治理人才，营造良好的法治文化氛围，推动法治社会的全面发展。

同时，高校作为培养社会主义建设者和接班人的重要阵地，思政教育是其重要任务之一。将红色法治文化资源融入高校思政教育，能够丰富思政教育的内容和形式，增强教育的实效性和感染力。

二、巴中地区高校思政教育的现状分析

（一）课程设置与教学内容

巴中市委教育工作领导小组出台《巴中市大中小学思政课建设实施方案》。强调，要将红色法治文化资源与思政课程相结合，通过讲习课堂、创新课堂、特色课堂、空中课堂、实践课堂五大课堂，提高党的创新理论“三进”工作的针对性和实效性。巴中职业技术学院积极将红色法治文化资源融入思政教育课程体系。例如，将红色法治人物与法治精神融入《思想道德与法治》《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》等课堂。但思政教育的内容仍存在与学生实际需求脱节的问题，未能充分结合学生的实际生活经验，导致学生对思政课部分章节的兴趣不高。

（二）教学方法与手段

巴中职业技术学院在教学方法上不断创新，采取小组合作研究、辩论赛、情景剧、体验式、项目式等多种教学方法和手段，融合现代信息技术等元素，增强思政课的亲和力和针对性。依托巴中丰富的红色资源，每学期组织学生参观红色教育基地，讲好“红色历史”，建设好“校史馆”“红色党史馆”等校园红色阵地培育，把“红色课堂”搬进校园。但在实践教学环节仍存在表面化的问题，未能充分发挥实践教学的育人功能。

（三）师资队伍建设

巴中职业技术学院注重思政课教师队伍建设，将其纳入人才队伍建设总体规划，增强思政师资力量。例如，2022年以来引进教师20余名，并通过“传帮带”的形式培养骨干教师8名，打造优秀团队。申报立项省、市级课题20余项。成果申报省级示范课程两门。但在师资队伍建设方面仍存在不足，如思政教师的红色文化素养和理论水平有待进一步提升，部分教师在教学中未能充分挖掘和运用红色文化资源。

（四）实践教学与资源整合

巴中职业技术学院充分利用本地红色资源，开展红色研学、劳动教育及竞赛等活动，打造“沉浸式”“互动式”“情境式”思政课。例如，参加国家级、省级红色文化故事比赛、大学生讲思政课、大学生讲思政课微电影等比赛，活用巴中文化、法治文化。这些举措不仅丰富了思政教育的内容，增强了教育的

实效性，也为推动法治巴中建设奠定了坚实基础。

三、红色法治文化资源赋能高校思政教育的路径

(一) 课程建设

1. 开设红色法治文化专题课程

课程目标：通过专题课程，系统介绍巴中地区红色法治文化的历史渊源、发展脉络及其在新时代的价值，培养学生对红色法治文化的认同感和传承意识。

课程内容：围绕巴中地区丰富的红色法治文化资源，如川陕苏区的法治建设历程、红色法治人物事迹等，设计课程模块。可以包括“川陕苏区法治建设的历史背景与实践”“红色法治人物与法治精神”等专题。

2. 将红色法治文化融入思政课程体系

融入方式：将红色法治文化资源与现有的思政课程有机结合，如在《思想道德与法治》课程中增加红色法治文化的案例分析，在《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》课程中引入红色法治文化的理论阐释。

课程设计：通过专题讲座、主题研讨等形式，将红色法治文化贯穿于思政课程的全过程，使学生在学习思政理论的同时，深刻理解红色法治文化的内涵。

(二) 教学方法创新

1. 案例教学法

运用红色法治案例：收集和整理巴中地区及全国其他地区

的红色法治案例，如川陕苏区时期的土地法、劳动法等，通过具体案例分析，帮助学生理解红色法治文化的内涵和价值。例如，分析红四方面军在巴中地区开展土地改革时的法治实践，引导学生讨论其对当代法治建设的启示。

2. 实践教学法

参观红色法治文化遗址：定期组织学生参观巴中地区的红色法治文化遗址，如川陕革命根据地博物馆、红四方面军总指挥部旧址纪念馆等，通过实地参观和现场讲解，增强学生对红色法治文化的直观感受。

开展法治实践活动：结合学校实际，开展模拟法庭、法治宣传志愿者活动等，让学生在实践中体验法治的力量，增强法治意识和责任感。

（三）师资队伍建设

1. 加强教师对红色法治文化的研究与学习

定期开展红色法治文化专题培训，邀请专家学者为思政课教师讲解红色法治文化的历史渊源、核心内容及其在新时代的价值，提升教师的专业素养。支持教师围绕红色法治文化开展学术研究，发表相关论文，编写教学案例集，为思政教育提供丰富的教学资源。

2. 建立红色法治文化研究团队

整合法学、历史学、思想政治教育等多学科教师，组建红色法治文化研究团队，开展跨学科研究，提升研究的深度和广

度。与巴中地区的红色文化研究机构、高校等开展合作研究，共享资源，共同推动红色法治文化的研究和传播。

（四）校园文化建设

1.打造红色法治文化校园景观

建设红色法治文化长廊：在学校校园内建设红色法治文化长廊，展示红色法治文化的历史事件、重要人物和经典案例，营造浓厚的红色法治文化氛围。

2.开展红色法治文化主题活动

主题班会与社团活动：组织学生开展红色法治文化主题班会和社团活动，如红色法治文化读书会、法治志愿服务社团等，丰富学生的课余生活，提升学生的法治素养。

3.利用新媒体平台传播红色法治文化

校园新媒体平台：利用学校官网、微信公众号、微博等新媒体平台，定期推送红色法治文化相关内容，如红色法治故事、法治案例解读等，扩大红色法治文化的传播范围。

四、红色法治文化教育对法治巴中建设的推动作用

（一）培养法治人才

1.提升学生的法治意识与法治素养

高校思政教育通过系统地传授红色法治文化中蕴含的法治理念，如公平正义、依法办事等，使学生在理论学习中深刻理解法治的内涵。同时，红色法治文化资源中的经典案例和历史经验，能够引导学生运用法治思维去分析和解决问题。例如，

通过学习川陕苏区时期的司法审判案例，学生可以了解如何在当时的历史条件下依法处理各种矛盾纠纷，从而培养他们运用法治思维解决问题的能力。

2.为法治巴中建设提供人才支持

培养法治宣传人才：非法学专业的学生也可以通过思政教育学习红色法治文化，成为法治宣传的生力军。他们在毕业后进入社会各领域，能够以通俗易懂的方式向公众宣传法治知识，提高全社会的法治意识，为法治巴中的建设营造良好的社会氛围。

（二）营造法治氛围

1.通过高校思政教育传播红色法治文化理念

高校在思政课程中增加红色法治文化的内容，如开设“红色法治文化专题”课程，将红色法治文化理念融入到日常教学中，使学生在课堂上就能接触到红色法治文化。高校可以通过校园文化建设活动，如举办红色法治文化主题展览、讲座、文艺演出等，营造浓厚的红色法治文化氛围，使学生在潜移默化中接受红色法治文化理念的熏陶。

2.提高社会公众的法治意识

高校学生可以利用假期或课余时间，深入巴中的社区、农村、企业等开展法治宣传活动。通过讲解红色法治故事、宣传法律法规等方式，将红色法治文化理念传播给社会公众，提高他们的法治意识。高校与巴中的政府部门、社会组织等合作，

共同开展法治宣传活动。例如，与司法局合作举办法治讲座，与社区合作开展法律咨询活动等，扩大红色法治文化理念的传播范围，提高社会公众的法治意识。

（三）促进法治文化建设

1.丰富巴中地区的法治文化内涵

挖掘红色法治文化资源：巴中作为革命老区，拥有丰富的红色法治文化资源。高校思政教育可以组织师生对这些资源进行挖掘和整理，如对川陕苏区时期的法律法规、司法审判案例等进行研究，丰富巴中地区的法治文化内涵。

2.推动法治文化的创新发展

举办法治文化活动：高校可以举办各种形式的法治文化活动，如法治文化竞赛、法治文化论坛等，鼓励学生积极参与，激发他们的创造力和创新精神，推动法治文化的创新发展。

（四）推动法治实践创新

1.提供法治建设经验

总结红色法治文化经验：高校思政教育通过对红色法治文化资源的研究，总结出在不同历史时期巴中地区法治建设的成功经验和教训。这些经验可以为巴中市的法治建设提供有益的借鉴，避免走弯路。

结合现代法治实践：将红色法治文化经验与现代法治实践相结合，探索出适合巴中地区的法治建设路径。例如，在行政执法中，借鉴红色法治文化中注重群众参与、注重调解等经验，

提高行政执法的效率和公信力。

2.探索适合巴中地区的法治实践路径

开展法治实践调研：高校可以组织师生对巴中地区的法治建设现状进行调研，了解存在的问题和困难，为探索适合巴中地区的法治实践路径提供依据。

提出创新性建议：基于调研结果和红色法治文化经验，高校可以为巴中市的法治建设提出创新性建议。例如，在法治政府建设中，建议建立更加完善的行政决策机制，提高行政决策的科学性和民主性；在司法体制改革中，建议加强司法公开，提高司法公信力等。

五、结论与展望

(一) 研究结论

1. 实现路径与实践成果

路径探索：通过将红色法治文化资源融入高校思政课程体系、校园文化建设、社会实践等多个方面，形成了多元化的赋能路径。例如，在课程设置上增加红色法治文化专题课程，在校园文化建设中举办红色法治文化主题展览和活动，在社会实践中组织学生深入社区和农村开展法治宣传等。

实践成果：这些路径的实施取得了显著的实践成果。一方面，学生的法治意识和法治素养得到了显著提升，他们对法治的理解更加深刻，能够自觉运用法治思维分析和解决问题。另一方面，高校思政教育的质量和效果也得到了提高，红色法治

文化资源为思政教育提供了丰富的素材和生动的案例，增强了思政教育的吸引力和感染力。

（二）研究不足与展望

1. 研究过程中的不足之处

研究深度有待进一步挖掘：虽然对红色法治文化资源赋能高校思政教育的路径和实践成果进行了初步研究，但在某些方面还缺乏深入的理论分析和系统的研究。例如，对于红色法治文化资源与现代法治理念的融合机制，还需要进一步深入探讨。

实践效果的评估体系不够完善：在对红色法治文化资源赋能高校思政教育的实践效果进行评估时，缺乏一套科学、完善的评估体系。这使得对实践效果的评估不够准确和全面，难以全面反映红色法治文化资源赋能高校思政教育的实际成效。

2. 未来进一步深化研究的方向与建议

深化理论研究：加强对红色法治文化资源与现代法治理念融合机制的理论研究，深入探讨红色法治文化资源在新时代的价值和意义。同时，结合法学理论、教育学理论等多学科知识，构建更加科学、系统的理论框架，为红色法治文化资源赋能高校思政教育提供坚实的理论基础。

推动成果转化与应用：注重研究成果的转化与应用，将研究成果推广到更多的高校和教育机构，推动红色法治文化资源赋能高校思政教育的实践。同时，加强与政府部门、社会组织等的合作，将研究成果应用于巴中地区的法治建设实践中，为

法治巴中的建设提供更多的理论支持和实践指导。

总之，红色法治文化资源赋能高校思政教育对法治巴中建设具有重要的推动作用。虽然在研究过程中还存在一些不足之处，但通过进一步深化研究，完善研究方法和评估体系，加强跨学科合作和成果转化，相信能够更好地发挥红色法治文化资源在高校思政教育中的作用，为法治巴中的建设做出更大的贡献。

参考文献：

- [1]中共中央国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》[N].人民日报,2021-07-13.
- [2]深入挖掘红色文化资源有机融入高校思政教育.王军;苑淑玲.黑龙江日报,2024-11-07.
- [3]程娟.红色资源融入高校思想政治教育的价值和路径——以巴中市为例[J].教育进展,2024,14.
- [4]红色文化资源在高校思政教育中的应用.韦艳美;李品和.科学导报,2024-12-17.
- [5]红色文化资源融入高校思政教育的价值意蕴.杨悦心.中国文化报,2022-07-28.
- [6]红色法治文化挖掘保护和传承利用的陕西实践.杨政国.中国法治,2025(01).
- [7]河北省全面加强红色法治文化传承和宣传运用的实践

思考.中国法治,2024(07).

[8]传承红色法治文化助推法治黑龙江建设.隋丽丽.奋斗,2023(01).

[9]探索红色法治文化建设的赣州实践.郭佩群.中国法治,2024(07).